



一、“劳工神圣”思潮的兴起与《劳动界》的创办

[3]

[1]20

[2] 1918 11 16

固 传统 精英,采擷 贵说 洋 本 并包 优美 [4] 凝 把 到

基础[5]

1919 11 底 样 李 钊 央公园 题 《庶 》

回 两个 果 个 政治说央统础本到基央央说

南京国民政府时期教科书中的“辛亥革命”

谷秀青

内容提要 南京国民政府时期,因为南京国民政府、革命根据地及日伪政权等多个政权的
同时并存,使得当时教科书的编写始终处于“多样化”状态。而由于政治立场与史观的差异,三
个政权编写的教科书在辛亥革命的记载、评价、认识上也各有侧重、互有不同,成为 当时民
辛亥记 的重

关键词 南京国民政府 教科书 辛亥革命

南京国民政府时期教科书中辛亥革命 430074

田

1929

就 : 校 之
未 院 已失 效
力 得 采 依据 原
进 步 《 共
标准》 标准加 具 该标准涉
材精神 组织 字 式五 方面
关 材精神 首 就 适 由 可

1927

湖 省哲 果评 委员 项目 百 历史

1011228B 性 果

近代中国第一场东西文化比较

盛邦和

内容提

200433

19 世纪 60 年代后,一批与洋务运动伴行的思想家活跃于言论界,他们被称为中国早期改良派。他们大都亲历洋务,将实践所知,形成论著。其中的一些人以官派、留学及私人旅行等形式渡洋考察,将一路见闻,形成日志笔记。

他们留下的种种言说,超越一般洋务官僚所能达到的思想水准,体现中国资产阶级的早期追求。他们发起近代中国第一运动^①,实 察,其 知中国所 示,其 为以下—— 下, 为 , 国 , 世 , 求实学 体求 , 体 实学、 体,成为他们的 求。

一、“农国”与“商国”

国, 中国 人 学

人、 务中人, 中国早期改良派 中, 求 大 务、 国 。 的 现代的^②。洋务运动为中国 现代 运动的 ,早期改良派, 起 中国 现代的 。 论 中说 中 国 务中人, ,不知求利 人 心。 中国物股 ,最宜于 。 ,宜 ,大 务。 1876 被 派 国留学,1880 国。他 近 人 ,不 ,其 。^③ ,国家一 行 , 体的 实, 国为 国。他说 宜 国, ,以大 , 其 。^④ , 洋务, 的

大 资 ,批准 2009JJD770016。

清末民初英国在中国 租借地威海卫的乡村管理

刘本森

内容

200241

1898年7月1日,奕劻、廖寿恒与窦纳乐分别代表中英政府签署《租威海卫专条》,将刘公岛并在威海湾之群岛及威海全湾沿岸以内之十英里地方租给英国^[1],自此,英国开始了在威海卫长达32年的统治。威海卫位于山东半岛最东端,与旅顺隔海相望,扼守渤海湾,英国租占威海卫的初衷在于抵抗俄国在中国北方的扩张、维护自己在远东的名誉。为了

国,英国公开在山东^[2]。

英国在威海卫的统治315^[3]。

于,英租威海卫的、为英国的地,在长达32年的里,英国的。英国在威海卫租地的并分。中于的。中,威海卫的全的^[4]。英租威海卫治的了^[5]。此,英租威海卫的治分的^[6],

的。英国威海卫政公署,分英国在威海卫租地的与会控,以增英国殖政策的解地方会生态的把握。

一、英国人的制度设置

1898年英国租占威海卫,为准备分,且中英,以并威海卫。1900年英国于1901年7月《1901年威海卫》^[7],开始威海卫的统治。

英国在的^[8],政策的并扩在远东的。租占威海卫之,英国为,且^[9]。以《1901年威海卫》,威海卫英国了。英国了以最的代治威海卫的殖方,殖政府中^[10] 12



清政府立宪化除满汉畛域 策略确立过程之考察

潘 宇

清季满汉畛域,主要指满、汉族群间的权利差异,是革命 革命 满的主要
 。清 汉畛域 革命的 , 的
 。1905 9 24 满 清 汉畛域 革命, 满清 汉畛域 的
 9 1 汉畛域 的 要 1906
 1907 7 6 的 ,清 的 革, 满 汉畛域 察。
 的 满 汉畛域 清 革命 汉畛域 革命的 要
 , 100006
 1905 7 16

田

一、吴樾炸弹案与清政府立宪化除满汉畛域 论说的兴起

8 20

1905

帜

由 力量集中海

明代带俸武官初探

程彩萍

内容提要 明初创立卫所制,军有定数,官有定额,并世代承袭,以保万世之稳定。然而事与官,卫事,与官。之,官,有定之,军制与制,官以事,而事官然,事军。之官数,明

关键词 明代 官 官 事官

， 升

▼

300071

引 言

明代以武立国,军事制度有继承亦有创新,《明史·兵志·序》中总结道:“明以武功定天下,革元旧制,自京师达于郡县,皆立卫所。”^[1]洪武七年(1374),朱元璋对卫所进行了一次大的整顿,一郡设所,连郡者设卫,一百一十二人为百户所,一千一百二十人为千户所,一卫大概有五千六百人,百户下还有总旗、小旗,各卫所军队由小旗、总旗、百户、千户、卫指挥使率领^[2]。明初,卫所管辖地固定,军士皆有定数,武官设置也有定额。洪武二十六年(1393)三月内府刊定的《诸司职掌》,将卫所制下武官做了明确规定。

都督府:左都督、右都督、都督同知、都督僉

事;

留守司:正留守、副留守、指挥同知;

都指挥司:都指挥使二员,都指挥同知二员,都指挥僉事四员;

卫:指挥使一员,指挥同知二员,指挥僉事四员,卫二员;

:正一员,副二员,二员,一员;

卫司:卫正一员,卫副二员,二员。^[3]

然而在卫所数量增设有有限的情况下,由于战事未息,加之几次政治事变,功升武官数量增,使各功、武官的也